

# 这起“救女”新闻，罗尔会咋看？

□王聃

这是12月5日两则可以联系起来看的新闻。一则是，江苏常州4岁的女孩莹莹被查出患脑癌，后期治疗费用缺口巨大，但孩子的父母表示，非常感谢社会公众的关心，目前准备把房子卖了，“不到万不得已不想麻烦别人”。另一则是，前几天沸沸扬扬的“卖文救女”主人公罗尔再次接受采访，解释自己有三套房还为女儿募捐的原因：深圳的房子是要留给儿子的；东莞其中一套是现在的老婆名下的，另一套是以后养老要用的。

之所以把这两则“救女”新闻并列在一起，是因为它们其实包含着同一个共同的话题：一个人或者一个家庭，在承受巨大的变故

之后，向社会求助的边界到底在哪里？社会求助应当为谁而设？罗尔的募捐所为，在民众看来是不可理解与“越界”的，因为他并没有穷尽自身和家庭的救助力量。而江苏常州这对父母“不到万不得已不想麻烦别人”的回应，则让人看到了他们的某种边界意识，此种不滥用社会慈善的态度弥足珍贵。

面向社会的求助，尤其是网络社会里通过微博微信等方式募捐，从本质上来看，仍是一种自我救济行为。一种理想的状态当然是，来自医保等制度体系内的救济能够兜底。但在现实中，由于医保制度尚不完善，特别是对一些重特大疾病尚未完全覆盖，公民往往不得不采取其他的私力救济方式。但是，这并不等同于社

会求助是一件可随心而为的事情。

舆论的不同态度其实说明，社会求助行为至少应拥有两个前提，或者说边界。第一个是，面向社会求助的家庭与人员应该是坦诚的，他们不应当隐瞒自身的真实状况，特别是个人和家庭的财产状况；第二个则是，社会求助应该是“穷尽自身努力”之后的选择，是个人不得已之后的选择。如此，个体的社会求助行为，才不会招致广泛的质疑。

民间慈善仍是一种有限的资源，且极易被消耗。正因如此，要让那些真正无力自救的公民成为社会求助的主角。只有这样，包括网络募捐在内的社会救助，才可以持续。

(相关报道见昨日A10版)

## @微博观点

@薛涌微博：三套房，每一套都比女儿的命重要。看来明年房市还得涨。你怎么折腾，也抵不住这样的价值观呀。

@王志安：罗尔共募集到大约400万元，减去已还的262万元还剩140万元左右。即便除去深圳关爱行动基金募集的12万元善款，罗尔目前手上还有130万元左右。我们不知道罗尔私下返还了多少。再减10万元，罗尔目前手上也至少有120万元左右。这些钱，远远超出笑笑白血病治疗的实际需要。

罗尔应该公布所有善款数

据。这些钱应该专款专用，定期公布开支，罗尔应该公开承诺，如果这些捐款将来有剩余，将捐助给其他白血病的患儿。而且，自己不会将这些捐款用于自己的家庭开支。

如果我们在罗尔事件中只看到恶，而看不到我们慈善方式的缺失，这种故事还会反复上演。

@华西医院廖志林：骗局有两种模式。一是罗尔模式，就是当事人有能力支付，未见得最需要社会帮助，但想方设法博社会爱心支持。另外一种模式，就是虽然自己确实很困难，已经没有

能力支持，但病人实际已经没有任何治疗价值，当事人也知道这个情况，但隐瞒事实，夸大爱心捐赠对病情作用，然后通过各种方式募集善款以敛财。为何骗捐容易成功？当年为了混职称，我们做过发生在华西医院的中美医疗慈善对比研究。结论是，美国慈善医疗以结果为导向，不讲故事；中国慈善医疗以故事为导向，不计后果。美国不做无用功，中国常填无底洞。美国医疗慈善多见先心病、股骨头坏死、白内障。中国常见尿毒症、白血病、肝癌。美国组织严谨，中国自由打赏。

## @微言博议

理发只收1元钱，他坚持25年，但网友说：

# 1元价格违背了市场规律

据媒体报道，河南省焦作市博爱县柏山镇理发师王成俭13岁起为人理发，已干了54年。师傅曾告诉他，咱宁可少挣点，也不挣昧心钱。1991年起理发定价1元后，

至今25年他没再涨价，还坚持上门为残疾人、孤寡老人义务理发。他说只想为乡亲做点事，“有生之年要坚持下去！”网友有点赞的，也有持不同意见的。

## 点赞：这是一种精神追求

@池被占用：这样的坚持需要恒心。

@睿泉的心：他收获了快乐，而不是金钱。

@杭先生：感觉老人更多的是一种精神追求。

## 疑问：考虑同行的感受没？

@鲸鱼天上飞：我们这儿也有，公安局旁边的老头两元钱一剪，前几年我还去剪过，只会剪老样式，短寸最熟练……然而没几个人去剪。

@我就不是一块上班的料：有没有考虑同行的感受？

@道乾资产陈波：这是倾销，其他理发师都不用养家糊口了。

## 担忧：他怎么养家糊口？

@除暴安良的污人：收1元很伟大，但花1元去理发的挺不要脸啊！

@Lawrence\_Garland：房价物价上涨，理发价格竟然不涨，他怎么养家糊口？怎么供孩子上学看病买房？于理不合，于情难解。

@沈陵草民：还是应该适量涨点价的，这种做法不值得提倡。你们是听着故事听感动了，可老先

生的经济来源呢？

## 淡定：服务层次不同需求不同

@Cherry\_Spirit：什么叫不挣昧心钱？劳动合理合法所得而已。

@行正心清：其实收10元也不是昧心钱。现在1元理发对那些靠手艺养家的理发师来说是不可能做到的。1元也好，100元也好，只要没有诱骗消费，实实在在地做生意，都应平等对待。

@BombBombPom：能花200元理发的人不会去花10元20元的地方剪头发，更别说1元钱，服务层次不同需求不同。

## 反对：1元价格违背市场规律

@秦旦旦：不是说价格高了，就昧良心了，但这价格得符合社会的整体消费水平和经济情况才行。个人认为，1元的价格违背了市场规律。

@一只特立独行的书书：我觉得，等价交换才是健康的市场环境。这段时间总是宣扬这样的新闻，为啥总要好人吃亏或者吃亏了才能成为好人？

@蓝河小蟹：最近，这种反市场反人性反社会秩序的道德文章真多。

(以上言论来自新浪微博)

工厂直供正宗红木家具 年底钜惠 成本价0利润

# 平顶山大型东阳红木家具直销展

五千多件精品红木家具清仓价，错过再等十年！

酸枝木国色天香沙发6件  
市场价：38.6万元  
工厂价：1.99万元

酸枝木皇宫椅3件  
市场价：3.76万元  
工厂价：6600元

花梨木富贵茶台7件  
市场价：2.2万元  
工厂价：8500元

花梨木1.38米圆桌  
市场价：3.96万元  
工厂价：1.5万元

**最后5天 一件不留 先到先得**

花梨木小鼓凳、花架、衣架、小方凳、餐桌、床等全部成本价销售

凭报纸每天前20名到场客户送价值198元手串一串 (活动只限三天12月7日-12月9日 送完为止)

地址：建设路与公园北街交叉路口往南100米 (平顶山市口腔医院北汇金时代广场一楼)

工厂电话：18868557111

苏宁易购 suning.com

美妆 · 母婴 · 百货 · 食品 · 酒水 · 手机 · 数码 · 电脑  
空调 · 彩电 · 冰箱 · 洗衣机 · 烟灶具 · 热水器

# 全场一口价 8折封顶

# 12.9 苏宁闭店内购会

# 空调赶集会

预存20抵200再送好礼 · 山地车满就送 · 购空调享4项免费服务

## 手机以旧换新 全城寻找旧手机

旧机最高补贴4000元，买多少返多少，最高再返1200

Hisense 海信空调 变频专家



苏宁 & 海信空调

# 海信空调品牌日

《《 千亿海信大动作 | 年度品牌盛典 》》